

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Miércoles 6 de Julio de 1881.

Año IX. Núm. 2.485.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo.
Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos a las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo.
Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

LOS SUCESOS DE SAIDA.

De uno de nuestros cooresponsales especiales

Alicante 29 de junio.

Sr. Director de «El Día».

Por las reseñas que ha publicado «El Graduador», de Alicante, conocerá V. ya los acontecimientos con todos sus detalles; yo, que he oído diversos relatos de algunos fugitivos, poco puedo añadir á esta reseña.

A últimos de Noviembre del año pasado retiraron los franceses las tropas que ocupaban los puntos avanzados de la colonia de la provincia de Orán, y esto produjo alguna inquietud. A principios de abril del corriente año, comenzaron los santones á recorrer las tribus, y el 23 de abril hubo el primer conato de ataque, que obligó á los colonos á refugiarse precipitadamente en Saida. Desde entonces la insurrección estaba prevista por algunos, y el coronel Quarante comenzó á tomar informes y á remitirlos á la Dirección, que no hizo caso ninguno.

La noche del 23 de abril pudo conjurarse el peligro por haberse mandado que se recogiera el esparto y estuviese todo preparado para huir, así es que no se dió tiempo á los árabes para ejecutar sus propósitos.

Los franceses fueron disgustando á las tribus con algunos atropellos que cometieron. El Caid-sasi del Rzaína estaba unido á los Oaled-Daoud, y si el coronel Quarante no lo prende estos últimos meses, la insurrección hubiera sido mas general.

Al saberse el asesinato del jóven oficial francés, que ustedes ya conocen, se envió al agha de Saida á prender á los asesinos; uniéronse los Rzaína y los Traffis; los primeros mandados por Saffi. Diferencias entre estas tribus produjeron la defección de los Traffis, que fueron á unirse á Bou-Amema. Los Hachenas, á quienes se había disgustado, no quisieron batirse con los insurrectos, y la insurrección continuó; pero los colonos no se inquietaron mucho, porque se creían suficientemente protegidos.

El general Ditré, por un lado, anunciaba continuamente que iba á derrotar á Bou-Amema. La columna del coronel Mallaret, que unida á los Hachenas, operaba en los alrededores de los espartales, tranquilizaba algo, pero no sabían quien era Bou-Amema, ni quienes los jefes franceses.

Cuentan las cartas recibidas en esta, que cuando el general Ditré levantaba el campamento porque creía coger al marabut, éste llegaba en seguida y acampaba junto á las hogueras aun ardiendo de los franceses. Perseguiendo varias columnas, y el astuto árabe enviaba al frente destacamentos pequeños que figuraban grandes tribus, y mientras tanto, hacia de las suyas. El coronel Mallaret despidió á unas tribus que venían en su auxilio, porque no podía darles agua, ignorando que estaba á pocos kilómetros del Keider, cuyos manantiales son de los mas ricos de la Argelia.

Los espartales de los Sres. Campillo, Fuentes y Fabrés, están situados en la re-

gion montuosa que separa á Saida de los Hautsplateaux y de los Chotts.

Bou-Amema trataba de franquear los Chotts y quedar de este modo al abrigo de persecuciones. Pasó entre Hadjem, Smeima y Daya el Kerch, y aunque tenían encargo de perseguirlo, los árabes fieles no obedecieron. Estos pasos del jefe árabe los conocían los coronales de las columnas y el gobernador de Saida; y, sin embargo, disponiendo de tropas y del ferrocarril, no hicieron nada, y el jefe árabe hizo lo que quería, siendo hoy casi imposible someterlo.

Bou-Amema llevaba largo convoy de prisioneros con 1,500 camellos, y pasó á un tiro de fusil del coronel Mallaret. Ya en plena libertad, Bou-Amema repasó las montañas el 6 de junio y dispuso la destrucción de los campos de esparto.

En estos trabajaban miles de españoles. Solo el Sr. Campillo tenía mas de 1,000 empleados. Vivían en chozas y se dividían en cuadrillas, separándose mujeres, niños y hombres para dedicarse cada uno al trabajo mas conforme con sus fuerzas.

Además de los trabajadores, había muchos cantineros, carreteros, hortelanos de Saida, Nazaret, Lafarona, Ain el Hadjar, puntos que los españoles han convertido en huertas y tierras de labor magníficas. Dias antes de la catástrofe, aunque Bou-Amema había pasado cerca, nada se temía, y con tanto mas motivo había tranquilidad, cuanto que la columna del coronel Brunietere acababa de escarmentar rudamente á los árabes.

Ya el 11, por la mañana, se presentaron los ginetes árabes, pero marcháronse en seguida. Volvieron algunos, y pidieron pan en el almacén del Sr. Pardies, y al negárseles, apalearon á un dependiente. Por la tarde, al saber que los árabes habían llegado á Kralfallah, los empleados abandonaron los pueblos y fueron á descansar á un aduar de la tribu de los Hassasema. Al salir del aduar, los acometió un grupo de unos 300 ginetes, mientras que el resto de los árabes acometían las propiedades de los Sres. Campillo, Fuentes y Fabrés.

Sorprendidos los trabajadores, separados hombres, mujeres y niños, la resistencia fué únicamente en los almacenes de Campillo, donde murieron cerca de 400 argelinos; en los demás puntos no se hizo mas que huir.

Los árabes cogieron las carretas llenas de gentes, asesinaron, violaron á las mujeres y ataron los carreteros á las ruedas de los carros, pegándoles despues fuego. Quemaban los montones de esparto, y colocaban encima hombres y niños. Las mujeres han sido las mas respetadas, en lo que se refiere únicamente á la vida.

Las pérdidas pueden calcularse hasta ahora en 1,700 individuos, y en cerca de 1.000,000 de francos.

Los árabes persiguieron á los fugitivos con encarnizamiento. En Kralfallah todo lo saquearon; mataron sin piedad en Lafarona; solo en Saida pudieron encontrar los trabajadores un refugio.

Me ha dicho un testigo presencial que no puede recorrerse este camino por cau-

RESEÑA

de los

FESTEJOS CON QUE LA CORTÉ ANGÉLICA

DE

SAN LUIS GONZAGA

DE ESTA CIUDAD

Ha honrado la memoria de su Escl.º Patron

I

El espíritu católico que debiera animarlo todo y que por desgracia falta en cuanto no es esencialmente religioso, preside á veces, aunque de tarde en tarde, ciertos actos que son elocuente prueba de que no ha desaparecido de entre nosotros aquel poderoso aliento que á tan arriesgadas como gloriosas empresas llevó á nuestros mayores, sinó que existe en el fondo de ciertos corazones, sin que alcancen apagarlo los glaciales vientos de materialismo que reinan actualmente.

Por esto sacudimos la habitual pesadumbre y sentimos inundarse nuestros pechos de tanta alegría que por lo intensa, á pesar de lo extraordinaria, casi nos sirve de indemnización de los sinsabores é inquietudes sufridos.

Una sociedad de jóvenes puesta bajo la advocación de un Santo y que al celebrar la iglesia los hechos de su vida únese á ella en filial cooperación para cantar las glorias de su Protector, parece poco ménos que imposible en esta Ciudad á juzgar por lo raro de tales espectáculos y por el afán que se nota de profanarlo todo y convertirlo en ocasión de escándalo y en causa de disipación y de ruina. Y sin embargo, la realización de los festejos con que la Corte de San Luis Gonzaga acaba de honrar á su Santo Patrono, es un hecho elocuente que prueba que no en vano se trabaja para mantener vivo el sentimiento religioso, y que con acierto y plausible intención se dirige á los jóvenes el esfuerzo de inculcarles ideas de virtud que resistan el empuje del huracán del vicio que ruje desencadenado y furioso. Porque de esta manera, al par que se les preserva de caer en el abismo de la incredulidad y en el fango de la degradación, puede lograrse en su día que sirvan de ejemplo á los que en mal hora han renegado de las saludables ideas, avergonzándose de su abdicación y apostasía.

El programa de los festejos que publicamos oportunamente se ha cumplido en todas sus partes, y el resultado de todos y cada uno de ellos ha superado, si cabe, la esperanza del buen éxito.

A las cinco de la mañana del primer día, el 24 de Junio último en que celebra la iglesia la fiesta de San Luis Gonzaga, se reunieron varios socios en el Oratorio de los Rdos. Padres de la Compañía de Jesus, y despues de haber asistido al Santo Sacrificio de la Misa y recibido la Sagrada Comunión, adoraron todos una veneranda reliquia del Santo que poseen dichos Religiosos. Celebró la Misa el Reverendo Padre Juan Bta., y ofreciase por los jóvenes un imponente espectáculo en aquel momento en que se disponían, recibiendo á Jesús Sacramentado, para iniciar de la mejor manera la série de actos y ofrendas que se proponían tributar á su Protector en los dias sucesivos.

A las nueve de la noche el local de la Asociación rebosaba de entusiasmo y de fervor piadoso. Atraída por el irresistible encanto de la virtud, que es imán poderoso para las almas cris-

tianas, veíase multitud de jóvenes de variada edad y condición que ocupaban las piezas adjuntas al oratorio y la escalera de la casa, sin que se notase la falta de uno solo que no estuviese imposibilitado de concurrir, para dar cumplimiento al segundo importantísimo acto de aquel dia, cual era el de rezar el Santo Rosario.

A la conmovida voz del Director Espiritual al hacer la señal de la Cruz se prosternaron todos, y era de ver la piadosa atención con que unánimemente y en medio del mayor recogimiento repetían los concurrentes la tierna plegaria con que se invoca la valiosa protección de la Madre de Dios. Todos, viejos y jóvenes, pobres y ricos, olvidados de cuanto ageno era á lo que les congregaba en aquel local, unían sus deseos en una sola aspiración y elevaban sus corazones por encima de las miserias de este mundo; demostrando así que solo la Religión rompe las cadenas del esclavo dándole la verdadera libertad del cristiano, y le convierte en igual á su Señor ante el Trono del Altísimo que mira en todos á sus hijos nacidos para el Cielo.
(Continuará.)

sa del mal olor de los cadáveres insepultos. Es muy de temer cualquier epidemia si en Almería, Cartagena y Alicante no se toman precauciones con los fugitivos. La Junta de Sanidad de Alicante está muy preocupada por este asunto.

En Saida no pararon los fugitivos sino el tiempo suficiente para hacer una salida y recoger los extraviados. De allí se dirigieron á Orán reuniéndoseles en el camino multitud de españoles de otros pueblos.

Nuestro cónsul organizó desde luego una colecta para socorrerlos y embarcó todos los que pudo, dando el consejo de que se marcharan los mas posibles, pues la insurreccion es larga y los franceses no puedan vencerla. Despues de la catástrofe acudieron un batallón del 81 de línea y varias columnas.

Ha ocurrido un hecho que ha producido gran indignacion. Al pasar los españoles y algunos soldados de Saida á Nazaret, se tirotearon con algunos de los asesinos á quienes prendieron. El jefe francés les puso en seguida en libertad.

Los fugitivos.

De los primeros 80 fugitivos que llegaron á Alicante, ni aun pudo saberse el nombre. Se metieron en el vapor casi por asalto, y no sólo no traian documentacion sino que no sabian decir lo que les habia pasado. El gobernador interino, D. Juan Flores, á quien tanto deben los emigrantes por la actividad y el cuidado que ha tenido con ellos, hubo de contentarse con lo que le dijeron, y despues de darles algunos socorros, remitirlos á los pueblos de que se decian naturales. Los socorros ascendian á 1.872.50 pesetas, cantidad mezquina que no bastaba para nada, y al ver la miseria de aquellas pobres gentes, desde el Sr. Florez hasta el rico capitalista Laussat vaciaron sus bolsillos para añadir algo á la cuota oficial. Al llegar los vapores «Bessos» y correo de Alicante recibióse un telegrama del cónsul de Orán, recomendando la vijilancia, pues los fugitivos venian muy sobreexcitados contra los franceses; pero no hubo necesidad de tales precauciones, pues el abatimiento pudo más que la sobreexcitacion. Algunos de estos fugitivos serán probablemente perseguidos por la justicia, pero en estos momentos no sólo se hace la vista gorda, sino que sería insigne crueldad molestarlos cuando han visto perder amigos y familia y han corrido pelibros tan graves. Hasta hoy han llegado 185 familias, y han sido socorridas sólo 60. A la que más, se le han dado 40 pesetas; á la que menos, 15. Como V. comprenderá, si la caridad pública no responde al llamamiento que les hace la prensa, en vano será que se esfuerce la Junta de Beneficencia, que se conduce admirablemente.

Las personas que mas se han distinguido por su caridad en Alicante, han sido el gobernador interino Sr. Flores, los oficiales del gobierno, los Sres. Laussat, Lesol, Bushell, Climeut y algunos otros de que siento no acordarme.

Hay alguna excepcion, se dice, de una persona respetable por su dignidad que no quiso recibir en su casa á una anciana que le educó y le dió carrera. El gobernador se encargó de sustituir al personaje en el cumplimiento de sus deberes morales.

Episodios.

Los episodios que narran los fugitivos son horripilantes. Del vapor bajaron en brazos á una muchacha á quien habian maltratado de un modo inconcebible un grupo de moros, que, segun ella afirma no bajaban de 100. Otras dos niñas, una de 19 y otra de 14 años de Santa Pola, han sufrido ultrajes sin número. No puede V. imaginarse la desnudez en que venian las mujeres.

Me han referido que los jefes del ferrocarril de Saida MM. Moiquet y Estant (no se si estos serán sus verdaderos nombres, pues se les he oido pronunciar á un fugitivo) condujeron un herido que hacia cinco dias estaba escondido en el bosque. Ellos ocupaban el vagon de primera y al español lo condujeron en un coche-jaula metido entre fardos. Cuando llegaron á la estacion, dos españoles compadecidos, uno de ellos Francisco Muntaba (que me lo ha contado y está dispuesto á asegurarlo con su firma), le recogieron y se lo llevaron, muriendo el desgraciado á las veinte y cuatro horas, por falta de los primeros cuidados.

Otro español recibió un tiro y dos sablazos en la cabeza, fué desnudado, y se hizo el muerto, permaneciendo tendido varias horas entre los cadáveres de su padre y un hermano. Al hacerse de noche pudo llegar casi arrastrándose á Saida.

A un colono de Almería, carretero, que iba con su mujer, lo ataron al carro; á la mujer, que estaba embarazada le abrieron el vientre, y sacándole el hijo, se lo restregaban, riendo, por el rostro.

A un pobre alicantino lo tenian sujeto, mientras sobre un monton de esparto se quemaba su hijo: su desesperacion era horrible al oír gritar al pobre muchacho: «Mon pare qu'en cremu» (padre que me quemó), sin poder hacer otra cosa que contemplarlo.

En los alrededores de Saida, un español que iba á perecer rodeado de los árabes, no sólo se defendió de tal suerte que mató á tres, sino que les quitó un caballo, con el que llegó al pueblo.

Aquí, en Alicante, han desembarcado algunas mujeres que tenian hace poco mucha familia y hoy están completamente solas. Tal fué la compasion que inspiraron, que el gobernador Sr. Flores, á una la hizo entrar en un establecimiento de Beneficencia y á las otras las socorrió largamente de su bolsillo particular.

Una escena ha enternecido á cuantos de ella han tenido noticias. Un ginete árabe encontró en el campo á una niña desnuda, la condujo á su aduar, allí su mujer la vistió como pudo, y la devolvieron al padre que la creian perdida. ¡Lástima que no sepan los fugitivos el nombre del compasivo insurrecto!

Escenas de atropellos increíbles; de mutilaciones, etc., no quiero referir más, porque los colonos aquí llegados cuentan tales cosas, que por necesidad debe haber exageracion, aunque hasta ahora casi todas se van confirmando.

Si los fugitivos hubiesen tenido armas, de seguro se evitan los desastres; porque además de que habia muchos huidos de España «de pelo en pelo» eran numerosísimos.

Los emigrantes.

El número de emigrantes; durante el año 1879, fué de 2.500, y esta multitud de gentes que abandonan la provincia, obedece á varios motivos en su resolucion de dejar la pátria. En primer lugar la miseria, que no es, sin embargo, tanta como se supone, porque un rico cosechero de esparto busca actualmente jornaleros á 12 reales, y no ha podido encontrar los que necesitaba; en segundo lugar, la alta remuneracion que se da al trabajo en Orán. Los españoles emigrantes, y en especial los alicantinos, se dedican en Orán á todos los oficios mecánicos, y en el campo les dan los grandes propietarios tierras que roturan, satisfaciendo durante diez años un cánon pequeño, y quedando dueños de los terrenos al finalizar el plazo. Como no pagan contribucion en los diez años, y la fertilidad es notable, hacen muchos regulares fortunas. Todos los veranos van á Orán miles de alicantinos á segar los campos, y aunque la mayoría vuelven, algunos se quedan tambien. En los espartales dan por cada quintal que recogen dos francos y medio, que cobran á fin de mes, y aunque segun me dicen los fugitivos, les cuesta 22 sueldos cada dos kilos de pan, que en Saida valen 14, y así los demás comestibles, pueden ahorrar algo.

En toda la provincia de Orán no hay obreros franceses, que con dificultad podrían resistir el clima, y los mallenses é italianos se dirigen casi exclusivamente á Argel y Constantina. Para la emigracion existe una especie de comité que los conduce hasta Orán; esto no á todos, pues la mayoría de los que van son jornaleros que venden cuanto tienen, y como el precio del vapor es de diez francos por pasajero, y hoy de tres, pueden hacer el viaje ó empeñar sus jornales con las compañías.

Desde que llegan á la colonia francesa tienen trabajo, porque faltan brazos y porque el obrero alicantino es muy estimado: así que no es el principal obstáculo de la emigracion el viaje.

El número de emigrantes del año anterior puede calcularse en mas de 2.800 almas, y digo puede calcularse, porque como no se expidieron pasaportes, no existe estadística cierta.

La colonia francesa ha recibido un golpe fatal. Oigo á muchos emigrantes que dicen que, aunque allí se gana más, no piensan volver. Si nosotros pudiéramos darles trabajo, la colonizacion francesa se detendría, pues ni el obrero francés ni el alemán pueden resistir trabajando el clima de Orán, que no extrañan nuestros compatriotas de las provincias de Levante.

La conducta de los franceses.

Ya desde el 23 de Abril un ataque de las tribus de Bou-Amema era inminente y sin embargo no se enviaron refuerzos, antes se tranquilizaba á los colonos diciéndoles que no pasaria nada. Las tribus fueron congregándose y hasta los moros tributarios, es decir, súbditos franceses, tomaron parte en la lucha y nadie se apercibió de lo que pasaba, aunque se sabia que los santones recorrían el país. Al llegar los fugitivos á Saida, pidieron armas, y no se las quisieron dar porque temian los franceses que las usaran contra los

moros de la poblacion y de los alrededores. Consiguieron algunos proveerse de escopetas y armas blancas y salieron al campo, donde pudieron recobrar 30 españoles, la mayor parte mujeres que estaban desnudas y que no habian comido hacia tres ó cuatro dias.

Los españoles no saben por qué los árabes han respetado á los franceses, y en su cólera andan diciendo por las calles que «la catástrofe era pan comido; que los franceses querian apoderarse de los terrenos y de las huertas, y que la indiferencia con que los miran es una prueba de ello.» En verdad, es irritante lo que ha pasado, y el Gobierno francés debe indemnizar largamente á las víctimas.

La desorganizacion militar de que han dado pruebas es grande. Bou-Amema ha pasado á un tiro de fusil de ellos, tan tranquilo. Y lo mas grave del caso es, que los moros súbditos franceses han tomado parte en el hecho.

La insurreccion se generaliza, de suerte que aún habrán de padecer mucho nuestros compatriotas. Cuantan, y si fuese verdad no tendria nombre, que un prisionero español, escapado, refirió lo que iba á ocurrir. Se dice que el comandante del campo de Mouzbah tenia los caballos ensillados para impedir el paso de Bou-Amema, y no recibió las órdenes que esperaba.

Hoy las relaciones que tenemos aquí son muy confusas. El tiempo las esclarecerá. De Vd. atento,—Talero.

Madrid 4.º de julio.

Señor Director de «Las Provincias.»

Algunos periódicos indican ya claramente que S. M. el Rey se ocupa desde hace tiempo, de un proyecto de organizacion del ejército, que será sometido á la aprobacion de las futuras Córtes, bajo la responsabilidad, como es natural, del gobierno.

En medio de la satisfaccion que produce saber que el monarca se ocupa en asuntos tan importantes é íntimamente relacionados con la buena administracion y la seguridad del país, no falta quien crea que los periódicos deberian haber sido mas discretos respecto á la paternidad de un proyecto que el gobierno tendrá que representar como suyo, porque no se crea que, al aprobarlo sin reformas, es una lixionja de las Córtes á la Corona, ó el reformarlo, deseo de corregir la obra por el origen que tiene.

Hace tiempo oí hablar de este proyecto, y aún tengo entendido que en lo que mas afecta á los pueblos, difiere algo de lo que es ley en las principales naciones de Europa, pues subsistirá la redencion á metálico, si bien dicha redencion solo servirá para que el redimido se libre del servicio en tiempo de paz, pero nó en el caso de guerra, que deberá cumplir el compromiso de defender á la patria con las armas en la mano.

Se supone que la redencion á metálico, desde el momento en que no libre por completo de la obligacion de empuñar las armas, será considerablemente reducida, con lo que es probable que aumente mucho el número de redimidos, y por tanto el fondo de redenciones.

Sobre estos extremos nada hubiera di-

Gaceta.

Tenemos entendido que en una reunion de autoridades celebrada ayer en el Subgobierno de esta isla con objeto de acordar si era ó nó prudente tolerar que desde primero de los corrientes se dedicaran los aficionados á la caza á su favorita distraccion, con el prévio consentimiento escrito de los dueños de las fincas en que lo hicieran, fué convenido dando una receta interpretacion á la ley, en que si bien ésta autoriza á los dueños de las dehesas, montes ó cotos para matar en el mes actual, por cualquier medio, la caza que en sus propiedades se crie, esto se refiere únicamente á las fincas destinadas á la multiplicacion de la caza y de ninguna manera á aquellos prédios que aunque cercados y amojonados en esta isla no reúnen las condiciones de vedados. Lo hacemos presente á nuestros abonados y al público en general para que les conste y no sean víctimas de una denuncia que pudiera acarrearles algun disgusto, constándonos como nos consta que la guardia civil y dependientes de la autoridad han de continuar persiguiendo con ahinco á los infractores de la ley referida.

En el dia de hoy se ha reunido la Junta de Obras del puerto, bajo la presidencia del señor Subgobernador de esta isla, y en ella se ha dado lectura de la esposicion que se acordó elevar al Exmo. señor ministro de Fomento, en demanda de que proponga en las próximas córtes un proyecto de ley para que reformando la de 7 de Mayo de 1880, se declare de interés general nuestro puerto, cuya esposicion insertaremos oportunamente en este periódico para conocimiento de nuestros apreciables lectores.

Con el objeto de obtener la ma-yor economia posible, el señor ministro de la Guerra ha dispuesto no deben incorporarse á los cuerpos, los individuos que se hallen con licencia ilimitada ni los procedentes de revision pertenecientes á los reemplazos de 1879 y anteriores, pues los reclutas de estos reemplazos que ingresen en las cajas por efecto de la revision de sus expedientes se les destinará á cuerpo activo y se les expedirá en las mismas cajas licencia ilimitada con arreglo á la R. O. publicada ayer.

Hemos oido asegurar que el Ayuntamiento se ocupará en breve de enlazar la acera de la calle Cos de Gracia con la de la calle de las Moreras.

Aplaudimos la idea, cuya realizacion contribuirá á hermosear el corto trayecto de aquella calle, que no sabemos por qué razon ha permanecido tan largo tiempo sin el trozo de acera que se trata de construir.

Anteayer falleció, despues de lar-ga enfermedad soportada con paciente resignacion, la hija mayor de nuestro distinguido amigo Sr. D. Pedro Montañez y Mascaró.

Su cristiana vida ha merecido la recompensase Dios con una muerte tranquila y aliviada con la fortaleza que prestan al alma los sacramentos de la iglesia.

En la Alcaldía de esta ciudad ec-siste depositada una rama de vid de las que han sido atacadas en Alayor de enfermedad desconocida.

El Alcalde parece ha dispuesto sean examinadas, por persona inteligente, las hojas de la citada planta para resolver en consecuencia lo que juzgue oportuno.

Hemos visto se procedia á la lim-pia del depósito de agua que existe junto á la fuente de San Juan y que habian segado la tierra y escombros arrastrados á aquel punto por las últimas lluvias torrenciales.

Los árboles que existian en las inmediaciones del citado depósito han sido arrancados.

Con destino á Palma han sido embarcadas en la tarde de hoy en el vapor «Menorca», 7 cabezas ganado vacuno y 16 lanar.

Por la caja del 2.º Batallon del Regimiento Almansa que guarnece esta plaza ha sido expedido en el dia de hoy abonaré de 205 pesetas á favor del Asilo de Huérfanos de la Infantería, producto líquido de la funcion dramática representada en nuestro coliseo el 18 del mes pasado por varios sargentos de la guarnicion é iniciada por el de la propia clase D. Eusebio Gomez á beneficio del espresado Asilo.

Al propio tiempo dichos señores dan las mas espresivas gracias á las dignísimas personas que asistieron al espectáculo, las cuales con una galantería que les distingue aceptaron gustosísimas las invitaciones que les fueron hechas por la comision nombrada al efecto secundando los nobles propósitos del fin propuesto.

Incluimos con el presente núme-ro, un prospecto de la importante casa de Banco Valentin y C.ª de Hamburgo, de cuyo contenido pueden enterarse nuestros lectores.

Nuestro particular amigo D. Juan Deyá dueño del café llamado vulgarmente de *Dineret*, se ha acercado, rogándonos hagamos público á los numerosos concurrentes á su establecimiento, que dispensen las molestias que las obras de indispensable reparacion que se encuentra haciendo en el mismo han de originarles.

Acerca la estrella ó cometa que todas las noches vemos brillar y que llama la atencion del público, dice un colega catalan que dicho cometa es el de Vessa, descubierta en 1807 por este famoso astrónomo prusiano que floreció á principios de este siglo y es autor de las mas elevadas fórmulas que sirven para los cálculos y para la formacion de los almanaques náuticos. Vessa calculó la órbita de este cometa en 1.700 años, pero rectificadas posteriormente sus cálculos, ha resultado ser solo de 74 años, diferencia que parece como muy notable, pero que segun espresion del célebre astrónomo Faye, no tiene nada de particular. Este cometa fué visto desde el observatorio de Córdoba en la América del Sud por Mr. Goult, que descubrió el famoso del año pasado y anunció que el que nos ocupa seria visible en nuestro hemisferio desde el dia 15 del pasado junio como en efecto sucedió »

En las reseñas que publican los periódicos del «Nacional homenaje de las ciencias, letras y artes españolas al Sagrado Corazon de Jesús», solemnidad que ha tenido lugar en la capital de Tarragona, vemos con satisfaccion que nuestro

paisano D. Damian Andreu y Sitjes, organista de la parroquial iglesia de Santa María de esta ciudad, ha obtenido el accésit por la música de la cancion popular que entraba á formar parte del programa de dicho certámen.

Felicitemos al Sr. Andreu por su trabajo, y deseamos que este su primer triunfo en las lides de la inteligencia sea preludio de otros sucesivos con que vea recompensados su aplicacion y mérito.

En la mañana de hoy los depen-dientes de la autoridad han decomisado algunos zorzales que al mercado público habia para vender, cuyo hecho ha sido puesto en conocimiento del Sr. Juez municipal.

Ayuntamiento de Mahon.

CONTRIBUCIONES.

Terminado el repartimiento de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería de este distrito municipal para el año económico de 1881-82, queda de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento por espacio de cuatro dias á contar desde la publicacion de este anuncio, á fin de que los contribuyentes puedan enterarse de sus respectivas cuotas y producir las reclamaciones que crean oportunas si se conceptuan agraciados, en la inteligencia de que no se admitirán las que se interpongan despues de trascurrido dicho plazo. Mahon 6 Julio 1881.—El Alcalde Presidente, El Baron de Benimuslem.

Don Alvaro Becerra del Toro;

Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia doce de Agosto próximo á las once de la mañana se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado siendo la postura competente, la casa números treinta y ocho y cuarenta de la Calle de Santa Rosa de esta Ciudad, retasada en mil doscientas cincuenta pesetas, con arreglo á las condiciones que se hallan de manifiesto en la escribania del infrascrito actuario; en la inteligencia que los licitadores deberán exhibir su cédula personal y depositar previamente en la mesa del Juzgado el cinco por ciento del importe del avaluo de la espresada finca: pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el expediente instruido en este Juzgado sobre venta de la espresada finca,

Dado en Mahon á cinco de Julio de mil ochocientos ochenta y uno.—Alvaro Becerra—Ante mí.—Juan Allés.

D. José M.ª Mercadal y Pons,

abogado, Juez municipal de esta Ciudad.

En virtud del presente se cita, llama y emplaza al que se crea dueño de un morral y de tres redes de caza conocidas en esta Ciudad con el nombre de «senderas» que fueron encontradas en las casas de la Estancia «Rafal colom» de este término municipal para que en el término de diez dias se presente en este Juzgado á deducir las reclamaciones que crea conducentes bajo apercibimiento sino lo hiciere de pararle el perjuicio á que hubiere lugar: pues así lo tengo mandado en el juicio de faltas celebrado en este Juzgado contra Jayme Verger y Suaus y Francisco Pons y Gomila por infraccion de la ley de caza.

Dado en Mahon á seis de Julio de mil ochocientos ochenta y uno.—José M.ª Mercadal.—Por su mandato, Alejandro Gavaso Srio.

cho á V., á no ver ya anunciado el proyecto de organizacion del ejército, y por que dentro de algun tiempo se conocerá en todos sus detalles.

La proximidad de unas elecciones generales es siempre ocasionada á disgustos para los gobiernos, pero debe haber además en la ocasion presente algunos otros motivos de desacuerdo entre el ministerio y personas influyentes del partido fusionista, pues así lo indica el hecho de haber rechazado el duque de Tetuan la gran cruz de Carlos III que le habia ofrecido el gobierno, y el general Jovellar, segun he oido, otra mas elevada distincion.

Las situaciones formadas por union ó coalicion de partidos, son siempre ocasionadas á estos inconvenientes: el gobierno tiene que dar gusto á personas de tendencias muy distintas, y por bueno que sea su deseo, pudiera suceder que no diese gusto á nadie.

La necesidad de proporcionar á última hora distritos electorales á los llamados demócratas monárquicos, aunque ellos procuren no darse tal calificativo, obliga á sacrificar algunas candidaturas de adictos á la situacion y proporciona los consiguientes sinsabores.

Hay quien cree que en este asunto el gobierno es arrastrado por un personaje que hasta hace poco alardeaba de no mezclarse en la política, en lo cual hacia perfectamente por varias razones.—P.

Ha fallecido recientemente en Birmingham uno de los hombres mas ricos de Inglaterra, sir Josiah Mason, y de los que mas bienes han procurado á sus conciudadanos.

Huérano á la edad de doce años, sin recursos de ninguna clase y sin instruccion, Josiah Mason recorria las calles de Kiddersminster, su ciudad natal, vendiendo pasteles á los transeuntes. Despues de haber practicado sucesivamente los oficios de panadero, zapatero, carpintero y herrero, á dirigió á Birmeingham, aprendió á fabricar juguetes de metal, se estableció por su cuenta, y asociándose con Harrison, el primer industrial que fabricó la pluma de acero en Inglaterra, descubrió con él la manera de producir las plumas mecánicamente.

Esta industria adquirió rápidamente gran desarrollo y procuró enormes ganancias á Mason. Las manufacturas de Birmingham producen hoy unas 100,000 gruesas de plumas por semana.

Habiendo aumentado su caudal en otras afortunadas empresas, Mason se dedicó desde entonces á emplear sus riquezas en pró de sus semejantes.

Fundó en Inglaterra una porcion de institutos de caridad, y Birmingham, su ciudad adoptiva, le debe un Orfelinato, en donde se albergan 500 huérfanos, que le costó unos ocho millones de francos, y un Colegio de ciencias que fué inaugurado el año pasado, y que representa un capital poco mas ó menos igual.

En 1871, la reina Victoria concedió un título á la nobleza moral de este Atlántico.

Sir Josiah Mason ha muerto á los 86 años rodeado de la estima y del reconocimiento de todos.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

El Profeta Isaias.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de los Angeles en San Francisco.

Exposicion de S. D. M. todas las tardes de 7 y 1/2, á 9, lúnes en las Concepcionistas, mártes en el Cármen, miércoles en S. José, jueves en Sta. Maria, viérnes en San Francisco y sábado en la Concepcion ayuda parroquia.

En la Iglesia de S. Antonio Abad, continúa al toque de oracion el acostumbrado solemne Octavario en honor de la Madre de los Desamparados.

Santo de mañana.

Stos. Odon y Sefarin obs. y el bto. Lorenzo de Brindis.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marino.

Entrados el día 5.

De Palma vapor correo «Menorca» c. D. Miguel Tuduri con 19 trips. 36 ps. efs. y la corresp.

De Ibiza Laud «Angela» pat. José A. Martorell con 6 trips. 34 ps. y lastre.

El 6.

De Ciudadela laud «Virgen del Rosario» pat. Juan Bosch con 5 trips. y carbon.

Despachados el 6.

Para Palma vapor-correo «Menorca» c. D. Miguel Tuduri con 5 trips. efectos y la correspondencia.

Para Barcelona Pera «Sofia» c. D. Raimundo Garriga con 11 trips. y azúcar.

Observaciones meteorológicas.

Table with meteorological data: Termómetro centígrado, Barómetro á las 3 y 4 dias, etc.

Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale 4 h. 38 ms.—Pónese 7 h. 30 ms. LUNA.—Sale 2 h. 16 m. de la T.—Pónese 12 h. 20 m. de la N.

Boletín meteorológico.

Madrid 5 Julio 2'35 t.

El parte de París que se ha recibido hoy anuncia en Francia las siguientes alturas barométricas: 769 milímetros en Cete; 68 en Sicie; 7 en Niza, París y Grisnez; 66 en Saint-Mathieu y Clermont; 65 en Biarritz; 64 en Aix. Reina brisa del 2.º al 3r. cuadrantes.

En la Península las presiones son las siguientes: 765 milímetros en Funchal; 70 en Alicante y Lisboa; 68 en San Fernando, Tarifa y Palma; 67 en Oporto; 65 en Cartagena y Bilbao; 64 en S. Sebastian.

Coruña mar rizada, Alicante marejada, Cartagena y San Fernando algo picada y tranquila en los demás puertos.

PARTES TELEGRAFICAS DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 5.—5'15 t.

El general Pieltain director de ingenieros ha tomado posesion del cargo.

La gaceta publica el decreto referente á los derechos que deben devengar los azucares. Garfield ha experimentado

una ligera mejoría.

Ha sido destituido el gobernador de Oran.

Interior 26'00.

Exterior 27'40.

Bonos 101'90.

Madrid 6.—12'30 t.

Los premios mayores de la loteria nacional celebrada hoy han correspondido á los núms. 8551, 4038, 5630 y 16,879 despachados respectivamente en Alicante, Valladolid, Barcelona y Madrid.

Barcelona 6.—12'10 t.

Mahon 6.—1'52 t.

CAMBIOS corrientes de la plaza de Barcelona del dia de hoy.

EFFECTOS PÚBLICOS.

Papel.

Consolidado int. amort. 25'80 Amortizable. 43'00 Oblig. Banco y Tesoro. 102'00 Billetes hipotec. de Cuba. 99'75

ACCIONES.

Banco de Barcelona. 200'00 Id. Hispano Colonial. 92'80 F.—Carril de Barcelona á Francia. 144'00

OBLIGACIONES.

F.—Carril de Barcelona á Zaragoza. 116'25 Id. de Zaragoza á Francia. 105'25

CAMBIOS.

Sobre Lóndres 90 dias fecha. 48'50

SORTEO 27.

En el sorteo de la Rifa celebrada hoy han salido premiados los números siguientes:

Table with columns: Suertes, Ptas., Suertes, Ptas. containing lottery results.

Se han distribuido 4000 cédulas.

Anuncios.

En venta

Lo está la casa de la calle del Bastion núm. 20. Informarán en esta imprenta.

Nodriz.

Se desea encontrar criatura para amamantar leche de 6 meses. Vive Calle de San Andres núm. 14. Mahon.

Maria Ferrer joven de 24 años de una constitucion robusta, desea encontrar casa para mamantar, vive en Villa-Cárlos Calle Mahon núm. 60.

5 MORERAS 5

Gran surtido de garbanzos de sauco á 8 céntimos libra: patatas á 4 1/2 reales vn. arroba: tocino á 7 rs. kilo. Se encuentran todos los dias.

LA CONFIANZA.

CAJA DE PRESTAMOS

SOBRE ALHAJAS, MUEBLES, ROPAS, Y TODAS OTRAS PRENDAS QUE SEAN DE VALOR, Y CONVENIENTES, EN PEQUEÑAS Y GRANDES CANTIDADES Y TAMBIEN SE PRESTA SOBRE PAGARES MEDIANTE

GARANTIA

DE LOS

SRES NOGUERA Y CODINA

Calle del Comercio n.º 3

Horas de despacho de 9 á 12 de la mañana, y por la tarde de 3 á 8 de la noche. Los dias Festivos hasta el medio dia.

NOTA.

Toda persona que quiera honrarnos en depositar cualquier prenda sea de mucho ó poco valor se le entregará un recibo firmado de uno de dichos Sres. para resguardo del Deponente, y en caso de extravíarse pueda pedir otro que se le espere al momento.

NUEVO METODO PARA APRENDER EL INGLÉS

POR

D. JULIO SOLER.

Esta tan útil gramática y traductor para los que deseen aprender el inglés con perfeccion y en un breve plazo, se halla de venta en la imprenta de Parpal, calle del Bastion núm. 39 al precio de

30 Reales vellon ejemplar.

PURGANTES ANTI-BILIOSAS

DEPURATIVAS.

De accion fácil y segura, toleradas por los estomagos mas delicados.

Se vende á 6 reales caja en las principales farmacias. En Mahon, Farmacia de Bofill.

Deposito, Dr. Morales, Carretas, 39 Madrid.

En casa calle de la Reina núm. 38

se necesitan oficiales zapateros para fabricar calzado de primera clase de Señora y caballero.



DE PILDORAS DE LINDRES

Para vender.

Lo está la casa calle Nueva número 25, en esta ciudad. Informará Juan Sintés, Rampa de la Abudancia número 35.

ACADEMIA DE FRANCÉS

BAJO LA DIRECCION DE

D. JOSÉ LANBINO, Pbro

Las clases que con motivo de haberse ausentado el Sr. Director de esta Academia quedan suspendidas hasta el 1.º del próximo Agosto, se proseguirán desde dicha fecha, accediendo á los deseos de varias personas ilustradas, bajo un plan enteramente nuevo que comprendera en tres cursos la enseñanza completa de la Lengua.

Gramática y Literatura francesas, á saber:

Primer Curso: Principios de Gramática y Lexicología.

Segundo Curso: Gramática y estudios de las diversas clases de estilo.

Tercer Curso: Análisis de trozos literarios y composicion francesa.

En el desarrollo de este plan se seguirán los ventajosos métodos adoptados en los establecimientos mas notables, medianamente los cuales, al tiempo que se ejercita la inteligencia del alumno y se la enriquece con todos los conocimientos necesarios para bien hablar y escribir el francés, se hace fácil y hasta recreativo un estudio que suele ser generalmente para los jóvenes árido y monótono.

DESPACHO DE MUSICA

DE

FRANCISCO FIOL Y MORA

24 Puente Castillo 24.

Tengo el gusto de comunicar á mis favorecedores y al público en general que el despacho de música de los Sres. Fiol y Amengual; antes existente en la Calle del Rector número 8, existe hoy en la calle Puente del Castillo número 24.

GRAN BARATURA SOLO POR OCHO DIAS

En el almacén del Plá de Bajamar al lado de la Iglesia de San Pedro se hallan de venta macetas y otros objetos de adornos á propósito para jardines. Horas de despacho de 3 á 7 de la tarde.

En venta.

En el almacén de muebles de la calle de Orfila (jardin) se halla de venta una variedad de muebles tanto nuevos como usados que se espenderán á precios baratos.

NO MAS HORMIGAS EN LOS ARBOLES.

Con la LIA CAPEVILA Y MIRASO, se obtiene este gran resultado, sin que perjudique en nada á los árboles por tiempos que sean. Omitiendo preámbulos solo diremos que respondemos del resultado. Un kilo de la 25 rs. y 12 reales libra. Con un kilo podéis salvar y respondemos de ello 30 árboles del grueso de 25 centímetros de tronco. ¿Quién dejará arrebatar sus frutos y á veces el árbol por un insecto tan dañino teniendo remedio seguro y económico?

Únicos puntos de venta: calle de la Librería, núm. 11, perfumería de Francisco Capdevila, Barcelona, y en su casa laboratorio, calle Colon, 126. Vans.—No se establecen depósitos á fin de que toda la responsabilidad sea nuestra. Se dan prospectos gratis.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.